



临高多个农村生活污水处理站旁污水横流臭气阵阵 因建管不完善,部分村民不愿接入污水管网—— 民心工程为何脏臭“添堵”?

■ 本报记者 张期望 邱肖帅

近年来,为加强农村生活污水治理,临高县建设了119个农村污水处理站,覆盖82个行政村193个自然村。但海南日报记者近日在临高县部分乡镇走访时却发现,该县临城、波莲、皇桐等多个乡镇的农村污水处理项目存在“功能打折”情况,个别污水处理项目早在2019年就已被省人大常委会执法组检查时指出问题所在,但至今未整改好,当地居民饱受困扰。



现象一 多条排污管未接入污水处理管网

“你看,污水处理站旁边的水沟又黑又臭。”5月17日上午,在临城镇头星村委会办公楼前一处污水处理站边,该村村委会委员苏红称,由于村中一条排污管未接入污水处理站,导致该村生活污水处理项目功能大打折扣。

记者发现,头星村头星村民小组的生活污水处理站就建在头星村委会办公楼旁边。除了沿着环村道路有一条排污管道跟处理站内污水池相连外,与之并行的排水沟内还有一条白色污水管,但这条污水管却并未连入污水池中,而是直接排入处理站旁的沟渠内。这条污水管将处理站旁边数十米的沟渠污染得又黑又臭,同时倒灌污水也将排水沟污染得又黑又臭。

为何会出现这样的情况?苏红

称,这条白色污水管也是该村污水处理项目管网的一部分,与村里多个家庭的生活污水排放管道相连。但一户小型生猪养殖户将未处理达标的养殖污水排入这条管道后,不仅使管道经常堵塞,而且导致污水处理站处理后的尾水不达标。为了让尾水达标,施工方直接将这段排污管截断,让污水直接流入田沟内。

此外,头星村罗文村民小组内的污水处理站旁同样污水横流,该村的污水处理站建在居民聚居点附近的一处低洼地,尾水口设置在田洋旁边一条沟渠内。记者发现,这个尾水口下方的沟渠内满是黑臭的污泥,散发出阵阵恶臭。

“除尾水口有恶臭之外,不少村民也不愿意将排放生活污水下水管道同这个项目污水管网相连。”罗文

村民小组村民陈善杨说,该村村民小组的农村生活污水处理项目污水管道从自家门口经过。该项目建设之初,陈善杨积极配合施工方将下水管道跟排污管道连接,但连接后他就后悔了。“只要村内有人冲马桶,我家必然会弥漫阵阵臭气。”陈善杨称,后来他自己动手将下水管道切断后发现,施工方在施工过程中,并未在他家下水管道下方安装防臭用的U型水封管。将自家的下水管同村里的污水管网切断后,陈善杨家的生活污水就直接排入房子旁边一块空地上。

苏红称,头星村一共有7个村民小组,每个村民小组均建有污水处理站,上述两个项目均在今年初建成投入试运行,运行时间还未超半年。



现象二 污水处理站只见污水进、不见净水出

“处理站离我家的房子不到10米,我家每天都被臭气环绕。”5月16日,临高县临城镇文书村村民陈诗干抱怨称,污水处理站建成之后不久,走到家门口就能闻到臭味。

文书村农村生活污水处理项目于2017年4月竣工投入使用。“一下暴雨,门口污水池就会往外冒黑水,家里满屋子都是臭味。”陈诗干称,只要遇到暴雨天气,他们家就得紧闭窗户。在陈诗干的指引下,记者找到隐藏在杂草中的尾水口,且尾水口排水管有一半被淹没在黑臭污水中,但处理站旁边公示栏上显示,文书村农村

生活污水处理项目设计出水标准为一级标准。记者还发现,尽管污水处理池上方进水口处一直有污水排入,但是排污池的尾水口却无出水。

据了解,早在2019年6月省人大常委会执法组在该村暗访检查时发现,该污水处理站沉淀池内杂草丛生,污水横流,显然已很久没有使用。执法组还发现,由于沉淀池已失去了污水处理功能,全村污水没有通过管道收集至处理设施,而是直接排入附近沟渠。

记者随后走访了皇桐镇美香村美香村民小组、波莲镇多贤村多贤



部门回应 督促加强运营管理 让每户家庭全部接入污水管网

对于临高县部分农村生活污水处理项目存在的问题,负责运维的海南四建相关负责人王博诚回应称,该公司根据相关合同约定,公司运维工作主要负责已签约的各村农村生活污水处理项目管网、处理站日常运行维护和保养,比如及时处理管网堵塞、确保处理站机器正常运转等工作。至于未交付的污水处理项目以及农户是否接入所在村的污水处理管网,这并不属于他们日常运维工作,具体情况他们也不清楚。

5月18日,海南日报记者将调查了解到的情况反映至临高县生态环境局。该县生态环境局局长王林明介绍,为了改变临高县农村生活污水治理项目之前“重建轻管”

状况,从2020年开始,临高县通过招投标,将80个已建成的农村生活污水处理项目全部交付至海南第四建设有限公司负责运营管理。

王林明称,已建的农村生活污水处理项目中还有39个项目未竣工验收,其中就包括头星村内的两个,目前处于试运行状态。对于记者反映存在黑污水体横流现状,该局将要求建设方立刻整改。这些项目建成后,存在部分村民不愿意将家中下水管接入到村内污水管网、新建房屋管网建成后项目已完工无法接入等情况,不排除部分污水处理站在空转情况。对于记者反映的美香村民小组、龙茶村民小组等村民小组内污水处理项目情况,王林明表示将派人对其展开排查。

(本报临城5月23日电)

对于文书村民小组内的农村生活污水处理站存在的问题,王林明称,目前该局已决定将该村民小组污水管网对接附近的另一个污水处理厂,以解决该村生活污水无法及时处理的问题。目前,这项工作已经开始实施,预计在近期内完成。此外,为解决好临高县农村生活污水处理项目存在的问题,该局除要求运维人员加强运营管理之外,将积极整改拟定相应方案,联动各个村委会做好查漏补缺工作,汇总未将下水管接入村中污水管网农户数量后,将考虑重新公开招标管网建设单位,让所有村民家中下水管网接入,让政府的惠民工程落到实处。

(本报临城5月23日电)



临高县临城镇头星村罗文村民小组生活污水处理站尾水管口被污水淹没。

本报记者 张期望 摄

治污水须先治“作风病”



■ 张成林

排污管直排沟渠,臭气熏天;遭遇暴雨天气,污水池外溢黑水;因建管不完善村民不愿意接入污水管网……透过报道可见,临高农村生活污水处理站可谓问题丛生。建了污水处理站,非但没能处理好污水,反而带来新的污染,导致群众怨言不断,好端端的民生工程竟沦为摆设,引人警醒。

污水处理站建成了,却只见污水进、不见净水出,污水随处乱排,如此状况显然与建设的初衷相违背。处理站建好了,为何却不管用?是运营成本过高,还是处理能力跟不上?这些因素恐怕兼而有之。从建设到运营之间,我们看不到有效的配套支持,比如,村民不接入管网,没有针对性的解决方案;为让尾水达标,施工方竟直接截断排污管,不见后续修复;处理站建而不用,竟没有相关人员进行跟踪监督……诸多问题反映出“一建了之”“只管建、不管用”的管理弊病,导致污水处理堵在了“最后一公里”。

管理上的问题,往深了看,反映的是形式主义作风顽疾。污水处理站建设,如果不注重实际效果,不做因地制宜的谋划,不做好配套支持,只是图好看、好交差、做样子,必然会

陷入“重建轻管”的窠臼。可叹的是,从报道中可见,这一问题并非孤例。“119个污水处理站,覆盖193个自然村”,数据确实很好看,可这亮眼的数据背后,又有多少处理站在“空转”,其中真正获得村民认可的又有多少?处理站建起来本就成本不菲,当一个个成了摆设,又会造成多大的资源浪费,这背后损害的是政府的形象和公信力。

污水问题归根结底还是出在“人”身上,是观念出了偏差,是作风出了问题。换言之,治污须先治人,必须纠正图好看、做样子的错误政绩观,摒弃华而不实、虚浮应付的不实作风。

污水处理站建成了,却缺乏应有的追踪、监督,对停摆问题,也不见严肃的追责问责。如今,记者介入了,问题被摆在了台面上,相关部门也作出了表态,希望能知不足而后进,以问题整治为契机,深入剖析反思,动真碰硬从严而治一刹背后的的形式主义等弊病,让处理站真正发挥出应有效果。

当前,全省正全力推进“六水共治”攻坚战,其中第一项就是“治污水”,见污水治理的重要性。类似的农村污水处理站问题恐怕不限于一地,其他市县也当引以为鉴,高度重视起来,深入查找问题,坚决破除“一建了之”的心态和做法,努力排除“最后一公里”障碍,让污水处理设施真正高效运转起来。

儋州市滨海新区医院 项目整体封顶

将建设环新英湾新城首家三甲医院

本报讯 (见习记者曹马志 记者林书喜)近日,儋州市滨海新区医院完成整体封顶,主体结构成形,初露“真容”,6月将进入室内装修阶段。

日前,海南日报记者来到儋州滨海二道旁的项目现场,天气热,施工也热火朝天。在1号钢筋加工棚,露天堆放的钢筋摸起来滚烫,四五个工人戴着手套在忙着焊接、绑扎钢筋;在门诊医技楼、病房楼、行政办公楼、值班楼等主要建筑单体,均已实现结构封顶,正在加紧开展室内二结构施工、机电设备安装。

“投入750多名工人,配足机械和材料,满负荷施工。”项目施工单位上海建工七建集团项目经理黄海波告诉记者,项目年度计划投资4.4亿元,已完成近2亿元。目前,总进度完成超过40%。施工方推广应用装配式建筑工艺,叠合板、隔墙板等在工厂预制,在项目现场“搭积木”建设,项目装配式超过50%。

业主单位儋州市卫健委项目负责人李林森介绍,滨海新区医院按三甲综合医院标准建设,是推进儋洋一体化发展的重要配套民生工程,将建设为儋州市环新英湾新城首家三甲医院。项目用地面积153亩,总投资15.45亿元,总建筑面积达14.8万多平方米,计划明年上半年投入使用。

中国热科院成功选育 “冰糖红菠萝”新品种 已在多个省份推广种植

本报海口5月23日讯 (记者傅人意 通讯员林红生 丁书仙)您品尝过果皮为橙红色,色泽鲜艳,成熟时口感甜如冰糖的菠萝吗?海南日报记者5月23日从中国热带农业科学院获悉,具有这种特点的菠萝,被命名为“冰糖红菠萝”,是中国热科院早年引进的“红皮菠萝”中筛选出来的菠萝优系新品系,经过15年不断地选优、驯化,研究配套栽培技术,目前该品种性状已经稳定,海南、广东、广西、浙江等地陆续引种。

据了解,2005年中国热科院热带作物品种资源研究所引进2个红菠萝品种的冠芽和吸芽,在该所菠萝种质圃种植,进行评价、鉴定和筛选,并优选最佳品质的母株进行扩繁种植,引种后进行了不断地选优、驯化,筛选出果实冠芽短小端庄,叶片尖端有少量刺或者基本无刺的优良后代,命名为“冰糖红菠萝”。据介绍,该品种是旅游景区、采摘果园、共享农庄和家庭盆栽较适宜种植的品种。

近年来,通过引种,中国热科院收集和保存了世界上162份各类型菠萝种质资源,通过种质资源的鉴定评价,利用种质资源创制了6个短营养期、红皮新品种,其中授权新品种权2项(“玉玲珑”和“金球”),评定新品种1个(“金筒”粤评果)。通过种间杂交,获得杂交后代群体2.8万余株。

海口3名环卫工 勇救落水老人

本报海口5月23日讯 (记者计思佳)5月23日,海南日报记者从海口市京兰城市环境服务有限公司获悉,当天该公司3名环卫工在海甸溪作业时勇救八旬落水老人。这3名环卫工分别为冯和禄、吴春发、王立军,3人主要负责海甸溪水域的保洁工作。

“8点多的时候,我们开船经过海甸溪和平桥附近,突然发现和平桥下方靠近岸边的水中有个老人在挣扎,我们立马将船靠了过去。”冯和禄回忆。

当时正值落潮,海甸溪水流比较急。船快靠岸时,吴春发和王立军毫不犹豫地跳下水,将老人抬上了岸。“当时水没到老人的胸口,她看到我们过来,想站起来却站不了。我和王立军便一人一边拉住阿婆的手,扶着腿,把阿婆抬上了岸。”吴春发告诉记者。

“到了岸上,我们也注意到阿婆手上在医院就医时戴的手环,身上也有起泡和擦伤的痕迹。”吴春发说,阿婆自称今年84岁,家住海甸岛。

因当时已有群众报警。等警察赶到现场后,3名环卫工把阿婆交给了警察,又重新投入到水域保洁工作中。

关注打击诈骗宣传月

海南“断卡”行动战果突出
去年打掉收贩卡团伙31个

本报讯 (记者良子)海南日报记者近日从省公安厅获悉,2021年以来,我省严格按照公安部和省有关部署要求,深入开展打击治理电信网络诈骗犯罪工作成效明显。

2021年,全省组织开展“断卡”行动,共抓获违法犯罪嫌疑人7835名,打掉收贩卡团伙31个,缴获手机卡1193张、银行卡1449张、虚拟卡54万余张,惩戒2287人,抓获行业内部人员24名,查处基础运营商代办点4处,整治通信营业网点515个、银行网点70个。

今年以来,我省各地、各单位全力推进断卡“山海7号”专项行动,重点打击为电信网络诈骗等犯罪提供出租、出借、出售个人银行账户(卡)、对公账号和电话卡的违法犯罪行为,对涉及电信网络诈骗的“两卡”违法犯罪发起凌厉攻势。其中,海口龙华警方已抓获涉“两卡”违法犯罪人员601人,辖区新开卡涉案实现断崖式下降,同比下降幅度高达92.68%。

省社保中心开设协调服务窗口专治办事“疑难杂症” “未完成事”窗口帮助群众办成了事

保亭开展集中宣传活动
营造良好法治氛围

本报保城5月23日电 (记者王迎春)5月23日,保亭黎族苗族自治县在该县七仙广场开展《反有组织犯罪法》、打击整治养老诈骗专项行动、新一轮禁毒三年大会战、“平安乡村”建设主题集中宣传活动。

活动伊始,学生代表对禁毒工作倡议作了发言,南林乡相关负责人就“平安乡村”工作经验交流作了发言。随后,保亭县人民法院和县公安局分别介绍了《反有组织犯罪法》宣传及贯彻落实工作以及打击整治养老诈骗专项行动情况。

据悉,此次活动共发放相关宣传资料5000余份,有效提升了群众的法治意识,增强其防范和抵御安全风险的能力,为创造安全稳定的社会环境营造了良好的法治氛围。

4月底,家住海口的王先生在办理门诊医保报销过程中发现,其名下医保账户有欠费情况,不能享受医保报销。因他本人一直正常缴纳社保,所以到省社保中心咨询。

经查询发现,王先生于2013年从儋州市某单位离职后,原单位并未给王先生向当地社保经办机构办理减员、停保手续,也未继续为其缴纳保费,因此王先生在儋州的社保账户存在欠费情况。而从原单位离职后,王先生在海口的新单位一直正常参保。

按照规定,此种情况需凭原单位出具的书面说明,到儋州市社保中心办理欠费核销业务。

王先生的故事很有代表性。今

年单位早已解散不再经营,如果去儋州开具证明费时又费力。”王先生希望省社保中心能帮忙协调处理这件麻烦事。

“未完成事”协调服务窗口值班工作人员朱经玲接待了王先生,经详细了解、记录、审阅资料、查询档案,发现王先生这件“未完成事”处理起来有些政策上的障碍。

“为切实帮助王先生解决问题,避免来回奔波,‘未完成事’窗口立即启动协调、督办机制。”朱经玲透露,该窗口负责人召集相关业务人员共同分析原因,商讨解决办法。

“经核查业务系统,我们同时对照王先生提供的儋州市原单位聘用和解聘的文件,了解到原单位在王先生

被解聘后再无新增人员,且申报欠费的2名人员与解聘文件中的人员名单一致。”朱经玲说,通过电话联系儋州市社保中心指导处理问题后,王先生这件“麻烦事”最终有了眉目。

“您申请的事项已经审核通过。”两天后,王先生收到来自省社保中心的提醒短信。

如何让更多王先生那样的办事者,在政策范围内迅速办成事?“未完成事”协调服务窗口坚持用党建引领业务建设和队伍建设,由党员轮流值班坐岗,并引入督查督办和监督问责机制。”朱经玲表示,“能现场办结的,我们会当场办结;不能现场办结的,要做好政策解释工作,并协调有关业务处室进行处理,后期给予答复。”